

领取养老金要缴3%个税?

这三个问题需弄清

“个人养老金领取时,按照领取额的3%缴纳个人所得税,不区分本金和投资收益。”人力资源社会保障部近日发布的一则政策信息引发社会广泛关注。相关政策该如何理解?这是否意味着大家领取养老金都要缴3%个税?

■此“金”非彼“金”,退休后领的基本养老金无需缴个税

首先需明确,我们通常所说的养老金和个人养老金不是一回事。

我们通常所说的养老金,属于国家的基本养老保险制度,是参保的城镇职工和城乡居民到达法定退休年龄并满足缴费年限等条件后,能按月领取的养老金。

个人养老金,是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的制度,2022年才开始实施。个人可以到特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,作为基本养老保险的补充,到退休时再多一个养老金来源。

从税收的角度看,基本养老金不缴税。根据个人所得税法,按照国家统一规定发给干部、职工的基本养老金或者退休费、离休费、离休生活补助费,免征个人所得税。

北京市税务局12366纳税缴费服务热线工作人员也明确回应,大家退休后按月领取的基本养老金,也就是大家所说的退休金,无需缴纳个人所得税。因此,大家不必担心退休后到手的基本养老金会“缩水”。

■个人养老金缴3%个税并非新政,已实施三年多

与基本养老金免税不同,个人养老金在领取时需缴纳3%的个人所得税。不过,这并不是一项新政策。按照财政部、国家税务总局此前发布的公告,自2022年1月1日起,对个人养老金实施递延纳税优惠政策。

也就是说,在缴费时,个人向个人养老金资金账户的缴费,暂时不用缴纳个税,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除。参

加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

“个人养老金在中间年份产生投资收益时,也暂时不用缴纳个税,直至最终领取时才缴纳。而且,在税率方面,个税税率有3%至45%七档超额累进税率,但个人养老金适用最低一档3%的税率,体现了政策的优惠和支持。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

何代欣表示,为了兼顾激励与公平,避免部分人借此避税、享受过多优惠,因此目前对个人养老金给出每年12000元限额要求。从国际上看,相关国家个人退休账户制度也设置了年缴纳金额的上限。

■对不同收入群体,个人养老金的利好程度不同

不少人疑惑,个人养老金虽然在购买时享受了税收优惠,但领取时还要按照3%计税。这“一进一出”,还划算吗?专家表示,个人养老金对不同收入群体的影响不尽相同。

以34岁、税前年收入约20万元的参加人为例,对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税,每年如果存12000元,不算买产品的收益,大概能赚800多元。收入越高、个税税率越高,购买个人养老金会越划算。对于低收入群体来说,如果工资还没达到每月5000元的个税起征点,参与个人养老金计划可能就不一定划算。

记者注意到,目前各大银行App都有专门的个人养老金“计算器”,大家可以根据自己的收入情况进行测算。除了节税和缴税之间的差价,如果购买金融产品得当,参加人还能获得长期投资收益。

数据显示,截至去年11月末,我国个人养老金开户人数突破7000万人,以30至40岁的参加者居多,也有一些临近退休年龄开户缴费的。

据记者了解,人力资源社会保障部正在会同有关部门研究制定个人养老金相关支持政策,进一步增强个人养老金制度的吸引力,引导更多具备条件的群众参加进来,让老年生活更有保障。

(据新华社)

2025年基本公共卫生服务经费增加

人均财政补助标准达99元

新华社电 记者26日从国家卫生健康委获悉,2025年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准达到99元,比上年增加5元。

新增经费聚焦“一老一小”和高血压、2型糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等慢

性病患者,结合“儿科和精神卫生服务年”“体重管理年”等重点工作,做好基本公共卫生服务相关健康服务。

据了解,老年人健康管理服务内容较往年有所优化。2025年起,在65岁及以上老年人免费健康体检中增加胸部数字化X

线摄影正位检查和糖化血红蛋白检测内容,医疗卫生机构将异常情况及时推送至有关专病管理业务信息系统。同时,对健康风险较高的老年人相应增加随访频次。

慢性病患者基层连续服务也进一步强化。慢性病病情控制稳定的,在基

层医疗卫生机构依据服务规范开展健康服务和随访;控制不稳定的,增加随访频次,根据病情需要及时转诊到上级医疗机构并追踪随访。此外,依据信息化手段整合慢性病患者健康管理一张表,并强化非药物干预服务。

为促进基本公共卫生服务均等化,我国制定了基本公共卫生服务项目,从2009年起,逐步向城乡居民统一提供预防接种、健康教育、重点人群健康管理等服务,基本公共卫生服务经费人均财政补助标准也逐年提升。

关于“爸爸”的争议

北约峰会的一个“国际玩笑”火了

为期两天的北约峰会25日在荷兰海牙落下帷幕。峰会期间,一个“国际玩笑”火了:北约秘书长吕特把美国总统特朗普比喻为“爸爸”,特朗普晒出吕特发给他的殷勤私信,白宫网站还发布了标题为《爸爸回家了:总统特朗普出席2025北约峰会》的视频。会后发布了北约历届峰会中最短的成果文件,其中各成员国就特朗普主张的提高军费达成了象征性共识,而此前北约对乌克兰的承诺却只字不提……

■“爸爸”争议

北约秘书长吕特25日在参加北约峰会期间回答记者提问时,将美国总统特朗普在伊朗与以色列冲突中的调停角色比喻作“爸爸”。对此,吕特回应说,特朗普需要“一点儿赞扬”。

特朗普25日与吕特共同会见记者时,再次批评以色列与伊朗,认为两国冲突好像是“校园中打架的孩子”。特朗普说:“(以色列和伊朗)就像是学校里打架的两个孩子,双方激烈互殴时根本无从劝阻,但等他们打闹几分钟后,停手就变得容易得多。”

吕特回应说:“这时需要爸爸使用强硬言辞进行干预,才能制止他们。”特朗普此后在出席记者会时说,吕特的措

辞是饱含爱意的表达,他还用模仿的语调说:“爸爸,你是我爸爸。”

吕特此番言论被认为“过于殷勤”。吕特辩解说,这是他的“处事风格”,特朗普是他“十余年的挚友”,他认为特朗普“值得赞扬”。

■大幅提升军费,美国除外

根据峰会宣言,北约各国承诺在2035年前将年度国防开支提高至国内生产总值(GDP)的5%。其中,3.5%用于核心军费支出,1.5%用于关键基础设施防护和网络安全等。

北约各成员国还同意在2029年对该目标的落实情况进行中期评估,以确保2035年最终实现5%的目标。

为达成这一成果,吕特在峰会召开前做了大量协调工作,劝说欧洲领导人同意这一计划。特朗普24日在社交平台“真实社交”展示了吕特发给他的短信。吕特在短信中祝贺并感谢特朗普在伊朗的军事行动“让我们更加安全”,并表示特朗普“在海牙将取得另一项重大胜利”。他说,欧洲国家已承诺大幅提高防务支出,“这是欧洲应该做的,这也是你的胜利”。

北约峰会举行之际,英国首相斯塔默宣布英国将防务开支增加到占GDP的5%,将购买至少12架可以携带核弹

头的F-35A战斗机。波兰也表态自己是少数几个军费达标的“优等生”,更邀请美国在其境内部署核武器。

尽管最终达成共识,北约内部在如何实现新目标上存在分歧。特朗普声称,美国无须遵守5%的目标,但同时要求其他盟国必须履行义务。

部分成员国认为实现5%的目标存在较大困难。西班牙仅承诺未来将国防开支提升至GDP的2.1%;斯洛伐克表示保留自主决定如何实现军费支出目标的权利;比利时也认为短期内大幅增加军费不现实。

特朗普在发布会上点名批评了西班牙,称其表现“糟糕”,并指责该国是唯一一个拒绝完全履行承诺的国家。

分析指出,随着美国对乌援助持续枯竭,本届峰会核心议程转为迎合美方诉求。

■欧洲关心议题遭冷落

会后发布的峰会宣言仅包含5段内容,成为北约有史以来最短的成果公报。这与往年形成鲜明对比,被认为是刻意简化以规避成员国间的分歧。

公报内容高度聚焦美国最关切的提高国防支出议题,但欧洲重点关注的乌克兰问题明显被搁置,仅简短提及



“俄罗斯带来的长期威胁”,也未将乌克兰危机纳入核心议程。

法新社认为,虽然乌克兰总统泽连斯基在峰会期间与特朗普举行会谈,但未受邀出席全体领导人会议,这显示出其地位显著降级。

尽管泽连斯基提出了合作生产无人机、采购防空武器装备等具体请求,特朗普仅表示将“考虑”提供防空系统的可能性,并强调“美国自身亦需保留该装备”。

峰会未如过去几年那样宣布新的大规模对乌军援计划。乌方虽获得荷兰无人机及英国防空导弹等军援承诺,但均属双边协定,未列入峰会的成果文件。此外,2024年北约华盛顿峰会上作出的乌克兰入约进程“不可逆转”的承诺,在本届峰会的宣言中不见了踪影。按照美联社的说法,美方实质上已排除乌克兰加入北约的可能性。

法新社评论说,泽连斯基与特朗普会晤后,双方的“良好”表态,已是乌克兰方面在本届峰会中获得的最佳结果。

(据新华社)